MATEMATIK Hjilpmedel: bifogat formelblad, ordlistan fran kurswebbsidan, ej riknedosa
Chalmers tekniska hogskola Datum: 100115 kl. 14.00 - 18.00
Tentamen Telefonvakt: Ida Safstrom

Telefon: 0703 088 304

MVEO085 Flervariabelanalys V2

Tentan riattas och bedéms anonymt. Skriv tentamenskoden tydligt pa placeringlista och samtliga inlam-
nade papper. Fyll i omslaget ordentligt.

For godkint pa tentan kridvs 25 podng pa tentamens forsta del (godkintdelen) Bonuspoéng fran duggor 09/10
riknas med, men maximal poing pa denna del dr 32. Foér godkint pa kursen skall ocksa Matlabmomentet vara
godként. For betyg 4 eller 5 kriavs dessutom 33 resp. 42 podng sammanlagt pa tentamens tva delar.

Losningar ldggs ut pa kursens webbsida forsta vardagen efter tentamensdagen. Resultat meddelas via Ladok ca. tre
veckor efter tentamenstillfiallet. Forsta granskningstillfalle meddelas pa kurswebbsidan, efter detta sker granskning

alla vardagar 9-13, MV:s exp.

Del 1: Godkantdelen

1. Denna uppgift finns pa separat blad pa vilket losningar och svar skall skrivas. Losgor
bladet och ldmna in det som blad 1 tillsammans med 6vriga l6sningar.

Till foljande uppgifter skall fullstindiga 16sningar inldmnas. Endast svar ger inga poing.
Motivera och forklara sa val du kan.

2. Temperaturen T'(x,y) (métt i °C) i punkter i zy-planet ges av T'(z,y) = 422 + y>.

(a) Skissa den nivakurva T'(x,y) = k, som gar genom punkten (2, 3).
(b) I vilken riktning fran (2, 3) dkar temperaturen snabbast?

(c) Hur stor &r temperaturékningshastigheten (i grader per lingdenhet) i punkten (2, 3)
i riktningen du angav ovan?

(d) Bestdm temperaturokningshastigheten (i grader per tidsenhet) vid en forflyttning
med farten 3 (lingdenhet per tidsenhet) fran punkten (2,3) i riktningen som ges av
v = 3i — 4j.

(e) Ange en parametriserad kurva (en rét linje duger) som gar genom punkten (2, 3) och
dér har farten 3 och hastighetsvektorn parallell med 3i — 4j.

m:///D(xQ—I—yZ—I—zQ)dV

och masscentrums z-koordinat

1
2:/// 2(2? +y* + 22 dV
m D

da D #r kroppen som ges av \/x2 + 32 < 2z, 22 4+ y? + 22 < 4 och densiteten
§(w,y, z) = 22 + y? + 22. (Sfirisk substitution rekommenderas.)

3. Beridkna massan

4. S #r halvsfiren z = /4 — 22 — 42, 2% 4+ y? < 4, med uppatriktad normalvektor. Beriikna
ytintegralen [ s 22 dS.

Overbetygsdelen finns pa baksidan av detta blad



Del 2: Overbetygsdelen

Endast om man ligger enstaka poing fran godkdnt och presterat riktigt bra pa nagon av féljande uppgifter kan
poéng pa denna del ridknas in fér att na godkintgrinsen. Normalt krivs for poidng pa uppgift att man redovisat

en fullstédndig 16sningsgang, som i princip lett, eller atminstone skulle kunnat leda, till malet.

5. Beriikna dubbelintegralen [/ D ye;y dA da D #ar omradet i zy-planets forsta kvadrant be-
grénsat av kurvorna xy =1, zy = 3, y = = och y = 4x.

ggyify”; % da C dr den positivt orienterade randen till om-

radet 1 < 22 4+ 92, 22 4 4y? < 9. Visa sedan att kurvintegralen 40 m;%g nggQ = 27 for
alla kurvor C som gar ett varv moturs runt origo.

6. Berékna kurvintegralen ¢,

7. Definiera begreppet griansvirde for en funktion av tva variabler. Bevisa sedan, genom
direkt tillimpning av definitionen, att funktionen f(x,y) = 3x + 2y har grénsvirdet 7 da
(x,y) gar mot (1,2).

Ge exempel pa funktion av tva variabler, som saknar grénsvérde da (z,y) — (0,0) men
dar alla gransvérden f(z, kz), da x — 0, samt f(0,y), da y — 0, existerar och &r lika. Visa
att din funktion uppfyller villkoren.

Lycka till!
Thomas W

(6p)

(6p)

(6p)
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1. Till nedanstaende uppgifter skall korta losningar redovisas, samt svar anges, pa anvisad plats(endast
l6sningar och svar pa detta blad, och pa anvisad plats, beaktas).

2

(a) Bestdm en ekvation for tangentplanet i punkten (1, —1,1) till funktionsytan z = :132274:1;2 (2p)

Losning:

T2
(b) Visa att (—1,—1) #r kritisk punkt till f(z,y) = 23 + y® + 3zy och bestim punktens (3p)

karaktar.

Loésning:

S 72 1 P (3p)

86rf(rcost rsint). 5 )
(c) %ntagf 4tt f har kontinuerliga partiella derivator av alla ordningar. Bestim 5 f(rcost,rsint)
Gsning:

S ) P (3p)
(d) %era §:dubbelintegralen [Jpxe? dA da D ér omradet 0 <z <1,0<y <=z

2
(e) Beréikna kurvintegralen §,(sinx + 3y) dz + (e7¥ — 2z) dy da C &r randen till omradet (3p)

D: 22+ y? <4,y > 0 ett varv moturs.

Losning:



Formelblad fér TMA043 och MVE085 09/10

Trigonometri.
. . 1
cos(x 4 y) = cos(x) cos(y) — sin(z) sin(y) sin(x) sin(y) = i(cos(a: —y) —cos(z +y))
sin(a: —+ y) = sin(x) COS(y) —+ COS(I’) Sin(y) 51n(m) COS(y) _ %(bln(]} _ y) + bln(l‘ _|_ y))
1
cos(z) cos(y) = i(cos(x —y) + cos(xz + y)) tan(z + y) = tan(z) + tan(y)
1 — tan(z) tan(y)
Integralkatalog
xotl 1
/x“dm = +C , a#-1 /fdx = Injz|+C
a+1 x
/sinwdm = —cosx+C /cosxdm = sinz+C
1
/ 5 dx = tanx+C / 2 = —cotz+C
cos?x sin
/ezdx = &"+C / Tdx = a——!—C,
Ina
/#d;ﬂ = 1&1‘0‘6&11%4*0 a#0 f = In|f(x)|+C
22 + a2 a a ’ B
1
———der = arcsin—=+4+C , a>0 / va— z3dx
/ Va— x? \f
1
/\/ﬁdm = Injlz+vVa2+a+C , a#0 /\/x2+adx

Maclaurinutvecklingar

oo
sinx = E

COS T =

(1+2)* =

arctan =

Ovrigt

Masscentrum (xp, yr, zr) {6r Q ges av xp =

)
k=0
In(l+2) = kz_l—
>

p(z,y, z) dr densiteten.

2

3

T
Lbot o450+,

31
1‘3 J;5 1.7
t ?"‘g ?-l-
1'2 q;4 376
1 i"‘j E+
a(a—l) 2 a -
ltar+ S8 2a 1 o<1, (k)
2 3 4
x_7+%_%+' , —l<z<1
3 5 .’177
R T T ES!
[fqeele,y. ) dedyds
ffop(x,y,Z)dxdydz’ g yr, 27-

0<a#1

1
= Ex afx2+§arcsm +C

f

>0

1
= §(m\/x2+a+aln\x+\/x2+a|)+0




